

# КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской обл.

№ 63 (2432) Четверг 25 ноября 1943 г. ЦЕНА 15 КОП.

Если на третьем году войны наша армия не испытывает недостатка в продовольствии, если население снабжается продовольствием, а промышленность сырьем, то в этом сказались сила и жизненность колхозного строя, патриотизм колхозного крестьянства.

(И. Сталин)

## БОРЬБА ЗА ХЛЕБ — БОРЬБА ЗА ПОБЕДУ

Великая Отечественная война требует напряжения всех сил. Трудящиеся нашей Родины не жалуют ничего для фронта, для победы над врагом.

Огромную помощь фронту оказывает колхозное крестьянство. Товарищ Сталин дал высокую оценку колхозному крестьянству: «Наши колхозы и совхозы снабжали без серьезных перебоев армию и страну продовольствием».

Колхозники и колхозницы нашей области дали сотни миллионов рублей на строительство танков, самолетов, пушек, минометов, на изготовление снарядов и боеприпасов. Колхозы досрочно выполнили хлебозаготовки государству. Родина не забудет трудового героизма колхозного крестьянства, не забудет его помощи Красной Армии, которая все дальше на запад гонит врага.

Война еще не окончена. Победа близка, но она не придет самотеком, ее придется брать с боя. Товарищ Сталин призывает не успокаиваться на достигнутом, работать для фронта, для достижения победы с еще большим напряжением, еще более самоотверженно.

Военная обстановка требует сейчас больше хлеба, больше продовольствия. В огромном количестве хлеб требуется для Красной Армии, для промышленных городов. Хлеб нужен освобожденным районам, которые разорены и разграблены подлым врагом. Лишь за последние 4 месяца Красная Армия освободила 38.000 населенных пунктов и очистила территорию в 350.000 кв. километров. Население освобожденных районов осталось без крова и хлеба. Важнейшие хлебородные районы Украины, Дона и Кубани, освобожденные от немецко-фашистских захватчиков, не могли дать в этом году хлеба стране, ибо они сами нуждаются в помощи.

Хлеб — это важнейшее условие победы над врагом. Хлеб — это те же снаряды, боеприпасы. Без хлеба нельзя победить врага. Это прекрасно понимают передовые колхозники и колхозницы нашей страны. И не случайно за последние дни в колхозах, которые выполнили планы хлебозаготовок, развернулось благородное патристическое движение — дать фронту и стране дополнительное количество хлеба путем продажи его государству.

Поддерживая эту прекрасную инициативу, советское правительство, в целях увеличения государственных хлебных ресурсов, установило для областей, краев и республик план закупки хлеба в колхозах, выполнивших обязательные хлебозаготовки.

План хлебозаготовок доводится до колхозов и колхозников, выполнение его обязательно для всех получивших задание по продаже хлеба государству. Продажа хлеба стимулируется промышленными (мыло, керосин, соль,

стекло, гвозди, мануфактура и т. д.). На каждый рубль, полученный от продажи хлеба, отпускается на 10 рублей товаров.

Государственные закупки хлеба имеют огромное значение, ничуть не меньше, чем хлебозаготовки.

Каждый колхоз должен считать святым долгом досрочно выполнить план продажи государству хлеба. Хороший урожай, полученный колхозами нашей области, позволяет успешно провести хлебозаготовки.

Руководители колхозов должны понять всю ответственность за снабжение фронта и тыла продовольствием и рассматривать продажу хлеба государству, как выполнение своего патристического долга перед страной, как завет фронта.

Закупка хлеба будет проводиться не только у колхозов, но и у колхозников. На выработанные трудодни колхозники получили значительное количество продуктов, поэтому они имеют возможность продать хлеб государству и этим самым помочь фронту, скорейшему разгрому врага.

В ряде районов уже началась продажа хлеба государству. В Кстовском районе Ново-Ликеевский колхоз имени Кирова в первый же день продал 1.620 пудов и колхозники — 900 пудов, в том числе председатели колхоза Ф. И. Глебов — 20 пудов, колхозник М. А. Меженинов — 20 пудов, К. В. Пупыгин — 10 пудов, тракторист М. П. Курзыкин — 15 пудов. Колхоз имени XVII партсъезда и колхозники продали 80 тонн хлеба, колхоз имени Свердлова и колхозники 40 тонн. Прекрасный почин кустовских колхозников должны подхватить все районы и колхозы области. И подхватить это нужно не медля ни одного дня, ни в коем случае не затягивая выполнение плана хлебозаготовок.

Большая ответственность возложена на потребительскую кооперацию. Продажа хлеба будет производиться через потребкооперацию, от которой требуется, как никогда, четкость, слаженность в работе, и которая должна принять меры к отовариванию покупаемого хлеба, к продвижению товаров до колхозов, до сдатчиков хлеба. Райпотребсоюзы, сельпо, работники потребкооперации обязаны со всей серьезностью отнестись к организации закупок хлеба и считать эту работу первоочередной, имеющей важнейшее государственное значение.

Задача партийных, советских и комсомольских организаций состоит в том, чтобы всю партийно-массовую и организационную работу подчинить борьбе за хлеб, за успешное выполнение государственного плана хлебозаготовок.

В проведении кампании по продаже хлеба государству каждая партийная организация держит экзамен перед страной и фронтом. Этот экзамен может быть выдержан только при том условии, если партийные организации правильно расставят силы и в своей разъяснительной работе дойдут до каждого колхозника, до каждой колхозницы. Все силы должны быть брошены на проведение хлебозаготовок. Весь актив партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных, комсомольских организаций, наша интеллигенция должны быть страстными борцами в деле увеличения государственных хлебных ресурсов. Ошибочно думать, что можно оставаться в стороне от проведения хлебозаготовок. Никакой беспечности, никакой самоуспокоенности!

Не исключена возможность, что в деревне найдутся и такие элементы, которые по своей неосознанности, а в ряде случаев и умышленно будут уклоняться от выполнения плана хлебозаготовок. Широко разъясняя колхозникам и колхозницам значение заготовок хлеба в условиях войны, в то же время нужно давать решительный отпор любым попыткам сорвать государственные закупки хлеба.

В условиях войны злейшими врагами Родины являются саботажники хлебозаготовок, организующие обман государства и провал выполнения плана хлебозаготовок. В отношении этих врагов Родины не может быть никакого снисхождения, против них надо принимать самые решительные меры.

Колхозники и колхозницы Горьковской области не раз своей самоотверженной работой доказывали нашему правительству, большевистской партии, великому Сталину свою готовность все отдать для победы над ненавистным врагом. И нет никакого сомнения в том, что теперь, когда победа уже близка, колхозники и колхозницы нашей области сделают все для того, чтобы выполнить и перевыполнить государственный план хлебозаготовок.

Дадим Красной Армии, нашей стране больше хлеба и других сельскохозяйственных продуктов! Все силы на выполнение государственного плана хлебозаготовок! Приближим час нашей победы над врагом!

(Передавая «Горьковской коммуны» от 21 ноября).

### Начали готовиться к весеннему севу

Колхозники Березинской сельскохозяйственной артели «Красная звезда» начали готовиться к весеннему севу. Отремонтировано 1 сенокос, 5 плугов и 5 борон. Вывезено на поля 320 возов навоза.

Гордеева, председатель сельсовета.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за период с 17 по 23 ноября 1943 г.)

Войска 1-го Украинского фронта, в результате двухдневных упорных боев, к исходу 17 ноября овладели городом и железнодорожным узлом Куростень. Советские бойцы захватили в городе большие трофеи — много вооружения, склады и эшелоны с военным имуществом. Стремительно продвигаясь вперед, наши части в ночь на 19 ноября овладели городом и железнодорожным узлом Овруч.

Войска Белорусского фронта в ночь на 18 ноября, после трехдневных ожесточенных боев, овладели городом Речица. Отдельные группы немцев в панике пытались переправиться на левый берег Днепра на плотах и лодках, но были уничтожены. Западнее Речицы советские подвижные части овладели районным центром Полесской области Василевичи. Наши бойцы освободили 13 тысяч мирных советских граждан, которых немцы угоняли на каторгу в Германию. В последующие дни наши войска продолжали наступление и заняли ряд сильно укрепленных опорных пунктов противника.

На Черкасском направлении наши войска успешно форсировали Днепр. Советские подразделения, сброшенные с самолетов на правом берегу Днепра, объединились с партизанами и нанесли немцам внезапный удар. Воспользовавшись растерянностью противника, наши части быстро переправились через реку, овладели рядом опорных пунктов немцев и завязали бои на подступах к городу Черкассы. По неполным данным, советские бойцы истребили до 2.000 немецких солдат и офицеров и захватили 5 совершенно исправных танков, 2 бронетранспортера, 18 орудий, 80 пулеметов, до 100 автомашин, 3 склада боеприпасов, склады с вооружением, продовольствием и другие трофеи.

Южнее города Кременчуга наши войска 21 ноября сломали сопротивление противника и овладели рядом сильно укрепленных опорных пунктов обороны. В ожесточенных боях советские части истребили до 3.000 вра-

жеских солдат и офицеров, уничтожили 60 танков, 10 самоходных орудий, 50 полевых орудий, много бронетранспортеров и автомашин противника. Захвачены у немцев 57 орудий, свыше 100 пулеметов, 98 автомашин, 3 склада с военным имуществом и другие трофеи. В последующие дни наши войска заняли несколько опорных пунктов.

В излучине Днепра, юго-западнее Днепропетровска, наши войска вели бои местного значения и заняли несколько населенных пунктов.

В районе нижнего течения реки Припять советские части продвигались вперед, выбив немцев из ряда населенных пунктов, в том числе из районных центров Киевской области Черныбыль, Ново-Шепеличи и районного центра Полесской области Брагин.

Севернее Гомеля наши войска продолжали вести бои по расширению плацдарма на правом берегу реки Сож и, сломив сопротивление противника, овладели несколькими сильно укрепленными опорными пунктами его обороны.

По приказу Верховного Главнокомандования наши войска, ввиду невыгодности занимаемых позиций, 19 ноября оставили город Житомир и заняли более выгодные для обороны рубежи.

В районе Коростышева советские части отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике. Только за 22 ноября подбито и сожжено 80 немецких танков. В районе Черняхова и Брусилова наши войска 23 ноября отбивали атаки крупных сил противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике. Под давлением противника наши войска оставили несколько населенных пунктов.

За время с 16 по 22 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 990 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 151 немецкий самолет.

## Письмо на родину в село Хозино

С тех пор, как я ушел на фронт, прошло больше двух лет. Борюсь с вражескими полчищами, я видел кошмарную жизнь советских военнопленных, видел, как люди умирали голодной смертью, как немецкие палачи издевались, мучили и расстреливали пленных.

Но в такой мучительной обстановке я прожил недолго. Мне удалось вырваться из лап фашистской гадины. Сейчас я борюсь против немецких захватчиков в тылу врага. Мы бьем врага днем и ночью, разрушаем его тыл, не даем ему покоя.

Дорогие мои земляки, я обращаюсь к вам с призывом: помогайте Красной Армии для скорейшей победы над врагом. Работайте четко, по-военному, досрочно рассчитывайтесь с государством по всем видам поставок.

Я заверяю вас, товарищи, что мы отомстим немцам за павших наших братьев и сестер, за разоренные города и села.

С партизанским приветом ваш земляк В. Е. Лашенков.



### Убийство Зои Космодемьянской

2 года назад 29 ноября 1941 года, в селе Цегржцево недалеко от Москвы, немецкие изверги повесили славную советскую патриотку, верную дочь Ленинско-Сталинского комсомола Зюю Космодемьянскую («Таню»). Недавно у офицера германской армии, убитого советскими бойцами под деревней Платово, близ Смоленска, были най-

дены 5 фотографий, на которых запечатлены минуты убийства фашистскими палачами Зои.

Фашистский фотограф зафиксировал на пленку все детали убийства. Мы публикуем две из этих фотографий.



Слева — у виселицы. Зоя обращается к своим убийцам и говорит: «Вы меня сейчас повесите, но я не одна. Нас двести миллионов, всех не перевешаете». Справа — фашистские убийцы сделали свое подлое дело.

### Подготовить МТС к весенне-посевной

Роль машинно-тракторной станции в весенне-посевной кампании и в последующих сельскохозяйственных работах огромна и бесспорна. Та МТС будет на высоте своего положения, отвечать требованиям военного времени, у которой руководители кропотливо и неустанно заботятся о всех нуждах ее.

Ремонтировать тракторный парк, готовить прицепной инвентарь, обучать кадры, заготавливать топливо к весне и лету 1944 года надо уже сейчас, ибо каждый день промедления грозит срывом подготовки к весенней посевной и другим работам.

Этого значения пока что не поняли директор Первомайской МТС Лаврищев и ст. механик Белов и в особенности в Николаевской МТС (директор Тюнин и ст. механик Зайцев). Чем иначе можно объяснить те обстоятельства, когда в Первомайской и в Николаевской МТС до сих пор не укомплектованы ремонтные бригады, не говоря уже о сроках ремонта, когда ни один колхоз зоны МТС не знает сколько надо заготовить чурки для газогенераторных тракторов, когда ни в той, ни в другой МТС не организованы курсы по подготовке и переподготовке

трактористов, пом. комбайнеров и других, в то время, как по решению областных организаций курсы по подготовке механизаторских кадров должны были начать свою работу еще с 1 ноября. Хуже того даже не послали людей в школы механизации в Ардатов и Лысково.

Как тов. Тюнин, так и тов. Лаврищев могут сказать: мы мол люди новые, молодые на этой работе, поэтому мы еще не развернулись и с нас спрос мал. Никакой скидки на молодость не может быть и не будет. Обстановка требует большой разворотливости и быстрой сноровки к решению вопросов. Раскачка вредна и опасна.

Чтобы МТС встретили весну 1944 года во всеоружии надо прежде всего подготовить кадры и качественно отремонтировать трактора.

Правительство, Государственный Комитет Оборонным своим постановлением о мобилизации колхозной молодежи на механизаторские курсы МТС оказали огромную помощь директорам МТС. Надо только ее правильно использовать. Председатели Советов и колхозов, секретари парторганизаций не должны

стоять в стороне от комплектования курсов трактористов. От того, каких людей они направят на курсы зависит успех работы на колхозных полях.

В ремонте тракторов и сельхозмашин огромную роль должны сыграть колхозы, ибо свозка тракторов, прицепного инвентаря и молотильных агрегатов будет также требовать тягловой силы, от чего председатели колхозов зоны МТС не имеют права отказаться. От колхозов требуется также помощь в продовольствии для организации общественного питания ремонтникам.

Директорам МТС определить и спустить по колхозам разверстку по заготовке чурки, а председателям ее заготавливать.

Не распыляясь на ряд других задач и вопросов, директорам, старшим механикам МТС, руководителям колхозов зоны МТС, партийным организациям надо немедленно решить в данное время три основные задачи: подготовка механизаторских кадров, организация ремонта тракторного парка и заготовка топлива (чурки).

С. Чебан, секретарь РК ВКП(б).

### Готовьтесь к смотру художественной самодеятельности

До 1 февраля 1944 года в сельских местностях и районных центрах проводятся смотры художественной самодеятельности.

Решением Первомайского исполкома райсовета намечено ряд мероприятий по проведению смотра в нашем районе. В сельской местности он проводится: в Шутилово (сюда входят Шутыловский, Пандасский, Обуховский, Петровский, Еиковский и Нелейский сельсоветы) — с 1 по 5 декабря; в Николаевке (Николаевский, Аксел-Выселский и Ташинский сельсоветы) — с 5 по 10 декабря; в Кушелихе (Б-Макателемский, М-Макателемский, Художинский, Успенский, Кушелихинский и Хозинский сельсоветы) — с 10 по 15 декабря. В поселке Ташино (коллективизированный школь, завком, леспромхоз) смотр будет проводиться с 5 по 8 декабря.

По сельсоветам эта работа проводится еще слабо. Не представлены протоколы на утверждение сельских комиссий по Шутыловскому, Успенскому, Кушелихинскому, М-Макателемскому, Пандасскому и др. сельсоветам. Правда, в большинстве сельсоветов по инициативе изб-чита-

лец, клубов, школ подготовлены номера художественной самодеятельности и проведены на праздниках 25-летия ВЛКСМ и 26-годовщины Октября. Однако этого далеко недостаточно.

Сейчас, в наши дни, народное художественное творчество очень нужное и важное дело. Надо помнить, что художественное творчество масс не исчезло в суровые дни отечественной войны.

В целях выявления народного творчества необходимо вовлечь в кружки художественной самодеятельности колхозников, колхозниц, сельскую интеллигенцию, рабочих, служащих, домохозяйек. Особое внимание должно быть уделено подготовке и полному хорам русской народной и национальной песни и танца, оркестров народных инструментов, драмкружков и отдельно частушечников, танцоров, сказителей, певцов, чтецов, гармонистов, баянистов.

Товарищи учителя, изб-читы, зав. клубами, сельская и городская интеллигенция, готовьтесь к смотру художественной самодеятельности!

Абрамова, инспектор РОНО.

### Заготовку овощей не закончили

Досрочно выполнить свои обязательства перед государством — это значит оказать серьезную помощь Красной Армии в разгроме ненавистного врага. Все колхозы должны добросовестно сдавать государству овощную продукцию.

Однако в нашем районе есть колхозы, которые в выполнении этого важного задания подошли не по-серьезному и сдачу овощей государству затянули. На 24 ноября колхозы Художин-

ского сельсовета совсем не приступили к заготовке овощей в сухом виде. Только на 52 проц. выполнил план заготовки свежих овощей Б-Макателемский колхоз «Ягай», не сдал ни грамма сухих овощей. Лишь на 46,7 проц. выполнил план заготовки овощей Нелейский сельсовет.

Долг каждого колхоза и колхозника — дать фронту, стране больше продуктов сельского хозяйства.

### Вывезено 800 возов навоза

Колхозы им. Ленина, «Заря будущего», имени Калинина и «Новая заря», Петровского сельсовета, приступили к вывоз-

ке навоза на колхозные поля. Всего этими колхозами вывезено 800 возов.

И. Чуинов.

### В тылу врага

В одном из оккупированных немцами районов Ленинградской области, около деревни К. партизанский отряд вел ожесточенный бой с немецкими карателями, которые бросили против партизан артиллерию и авиацию. Под давлением во много раз превосходящих сил партизаны вынуждены были отойти. Отход отряда прикрывал партизан-пулеметчик Алексей Гринчук. В ходе боя Алексей Гринчук был тяжело ранен, и когда фашистские бандиты подошли к нему, чтобы взять его живым, бесстрашный патриот родины Алексей Гринчук одну гранату кинул в гучу фашистов, а второй взорвал себя. Так погиб пламенный патриот-партизан комсомолец Алексей Гринчук.

Вечная память и слава герою.



На снимке: Партизан-пулеметчик комсомолец Алексей Гринчук. (Снято за три часа до гибели героя)

### ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

«Дело немецкого фашизма проиграно, а созданный им кровавый «новый порядок» идет к краху. В оккупированных странах Европы нарастает всенародный взрыв возмущения против фашистских поработителей», — сказал товарищ Сталин в своем историческом докладе, посвященном 26 годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции. События последних дней ярко подтверждают слова товарища Сталина. В оккупированных гитлеровцами странах земля горит под ногами захватчиков.

В северной Франции, шесть недель назад на шахтах двух угольных бассейнов начались стачки шахтеров. Чтобы подавить стачки, немецкие оккупанты арестовали 130 «зачинщиков» стачки. В ответ на это еще десятки тысяч рабочих бросили работу. В настоящее время там бастует 70 тысяч французских горняков.

На юге Франции, по последним сообщениям, действуют до 90 тысяч — французов и итальянцев, из состава прежней итальянской оккупационной армии.

В Гренобле, крупном промышленном центре на юго-востоке Франции, несколько дней назад произошел взрыв огромной силы: взлетели на воздух якорный завод, немецкий склад оружия и завод боеприпасов. В городе возникли массовые демонстрации против фашистских захватчиков.

В оккупированных немцами областях Италии рабочие всечаски уклоняются от отправки на принудительные работы в Германию. Они уходят в горы, где присоединяются к партизанам. В северной и центральной Италии действуют партизанские отряды. В одном из районов страны на днях произошел бой между немцами и 16-ти тысячным отрядом итальянских партизан.

Немцы беспощадно расправляются с населением. В Милане схвачена и отправлена в тюрьмы в качестве заложников тысяча местных жителей. В Тулоне публично казнено 100 заложников, в отместку за убийство нескольких итлеровских

солдат. Итальянцы отвечают на террор усилением борьбы против немецких насильников.

Несмотря на казни и преследования, патриоты Норвегии и Дании самоотверженно борются против фашистского ига. Диверсионные акты и нападения на солдат и офицеров оккупационных армий происходят чуть ли не ежедневно. Отважно сражаются против германских войск партизаны Югославии и Греции.

Успешные действия Красной Армии вдохновляют поработенные Гитлером народы на борьбу против поработителей. День ото дня все ярче разгорается народно-освободительная война в оккупированных немцами странах.

А. Волынский.

Ответственный редактор А. А. ЧУГУННИКОВ.

ТРЕБУЮТСЯ старший бухгалтер, бухгалтер и счетовод-кассир. Обращаться по адресу: Тагань, Первомайский лесхоз.

Вступит. МЦ — 055078. Зак. 146.